


Z dějin Troubelic v letech 1938–1945 (IV.) – odboj a osvobození obce
Po záboru Troubelic v říjnu 1938 bylo v obci slyšet protestní výroky a negativní hlasy komentující zradu západních mocností v Mnichově. Pro budoucnost nikdo neočekával nic dobrého. Odpor k vzniklé situaci se však omezil jen na několik známých případů občanské neposlušnosti a marného vzdoru. O organizovaném odporu – domácím odboji – můžeme hovořit až od roku 1943, kdy se skupina místních mužů zapojila do ilegální sítě „Národního sdružení československých vlastenců“ s centrem v Zábřehu. Spolupráce s vlastenci z Troubelic byla navázána přes vesnice Bohuslavice, Dubicko a Klopinu snad už v polovině roku 1942, ale možná až o rok později, kdy se sešli v Klopině na ilegální schůzce muži z vesnic pod Bradlem. Do zmíněné ilegální sítě vlastenců se zapojily všechny obce (Pískov, Lazce, Lipinka, Šumvald) tzv. českého jazykového ostrůvku na Uničovsku. 

V Troubelicích byla nejaktivnější buňka J. Malínka a J. Pavlíka. Skupina se podílela na sestavování seznamů vlastenců a kolaborantů, rozšiřovala letáky a časopis Národní osvobození, získávala zbraně a budovala nejrůznější úkryty pro lidi pronásledované gestapem. V Troubelicích se buňka scházela vždy večer ve skleníku zahradníka J. Malínka. Širší jednání za účasti představitelů dalších odbojových skupin se konala v Klopině. 

Na jaře roku 1944 bylo v Zábřehu zatčeno několik předních představitelů „Národního sdružení“. Po brutálních výsleších začalo zatýkání. V Troubelicích byl první zatčen gestapem v ranních hodinách 14. 6. 1944 J. Malínek. Nejprve se pokoušel skrývat, ale s ohledem na rodinu se dal zatknout. Dne 19. 6. si německá policie přišla pro J. Pavlíka, potom následovali další členové skupiny: K. Hula, F. Kropáč, F. Vepřík, J. Pavlík, J. Pospíšil, F. Filip, S. Hampl, J. Axman, F. Špička a M. Konečný. Všichni byli vězněni a vyslýchání (mučeni) ve věznici gestapa v Šumperku. Po určité době byly vězňům povoleny návštěvy rodinných příslušníků. Někteří muži byli pro nedostatek důkazů propuštěni, ale většina byla během Vánoc 1944 převezena do Breslau (Vratislav) před Mimořádný lidový soud. Před blížící se frontou odcestovali až do Drážďan, kde je čekal pobyt v nechvalně známé věznici „Matylda“, která byla během plošného bombardování Drážďan anglo-americkým letectvem 13. 2. 1945 zničena. Některým mužům z Troubelic se podařilo z Německa uprchnout hned po ukončení náletů, jiní tolik štěstí neměli a vrátili se ke svým rodinám až na konci války. J. Malínek, nejaktivnější člen odbojové skupiny, během náletů ve vězení zahynul. Historik J. Bartoš spočítal, že při bombardování města zemřelo 14 vlastenců z prostoru severozápadní Moravy.

Nesmíme zapomenout na druhou odbojovou skupinku v čele s J. Šenkem, která se orientovala především na pomoc sovětským vojákům-zajatcům v pracovním táboře u vlakového nádraží v Troubelicích.

V roce 1944 – po vlně zatýkání členů „Národního sdružení československých vlastenců“ – se začala organizovat odbojová skupina pískovsko-šumvaldská. Až po osvobození se začala nazývat „Bradlo“. Jejími členy byli především mladí muži z Pískova, Troubelic, Šumvaldu, Lipinky, Klopiny a Veleboře. Zpočátku nevystupovali příliš aktivně, spíše se snažili skrývat a vyčkávali až přejde vlna zatýkání. Hlavní snahou skupiny bylo získat zbraně a munici, což se jim nakonec stalo osudným. V autodílně německé firmy v Šumperku byl při krádeži pancéřových pěstí chycen 14. 3. 1945 M. Vítek z Pískova. Ten po brutálním mučení prozradil další jména a policie zahájila vlnu zatýkání. Krátce poté byl vyhledán úkryt odbojářů na statku u Spurných v Pískově a postupně zatčeno 18 lidí. Dva z nich byli následně propuštěni, ale zbytek mladíků byl 31. 3. 1945 gestapem bestiálně zavražděn a tajně pohřben na střelnici u Bratrušova. Tato tzv. bratrušovská tragédie patří k nejotřesnějším případům nacistického teroru na celé severní Moravě. 

Všechny tyto neblahé události se odehrávaly v očekávání blížícího se konce války. Od ledna 1945 se v Troubelicích zvýšil počet usazených Němců. Nejednalo se o hospodářské přesídlence, jako v roce 1943, ale o ženy a děti prchající z rozbombardovaných západoněmeckých měst. Uprchlíci museli být povinně ubytování po vybraných statcích a chalupách. Přes obec prchaly před blížící se Rudou armádou skupiny německých uprchlíků z Osoblažska. S vozy se usazovali ve stodolách po vesnici. Zatímco tito Němci byli přijímáni chladně, jako trpěné zlo, zcela jinak se obyvatelé Troubelic chovali v dalších případech. Koncem ledna a začátkem února 1945 byla vesnice svědkem průchodu asi 3 500 válečných zajatců ustupujících ze zajateckých a pracovních táborů z Polska na Západ. Jednalo se o jednu skupinu z tzv. „pochodu smrti“, čítající snad 60 000 až 70 000 osob. Zajatci, převážně Rusové, ale také Američané, Kanaďané a Australané, byli nahnáni do stodol a sokolovny. Ženy z obci jim směly vařit polévku s bramborami. Je zaznamenám případ, kdy se jedna z žen nakazila od zajatců tyfem a krátce na to zemřela. 
Začátkem května se fronta nezadržitelně blížila. Dne 5. 5. 1945 se sovětská 60. armáda přiblížila až ke Šternberku. V sobotu 6. 5. se sovětské oddíly dostaly na čáru Bohuňovice – Štarnov – Hnojice – Žerotín – Uničov – Hradečná. 15. střelecký sbor se ještě toho dne probojoval až za Uničov k Šumvaldu, který se stal krátce jeho opěrným bodem, odkud jednotka vyjížděla osvobozovat okolní obce. Jako oficiální datum osvobození Troubelic je uváděn 7. květen 1945. Je však zřejmé, že první průzkumné vozidlo Rudé armády přijelo do vesnice po silnici od Šumvaldu už 6. 5. v pozdních odpoledních nebo večerních hodinách. Krátce předtím obcí projelo poslední vozidlo poražené německé armády. Okupace Troubelic skončila. 

Sovětští vojáci se v obci zdrželi ještě několik dní. Právě během těchto dní se mnoho občanů obce muselo rozloučit se svým majetkem. Příslušníci Rudé armáda v Troubelicích zabavili několik koní, skotu a dalšího zvířectva, což se pochopitelně neobešlo bez protestu majitelů. Na denním pořádku byly krádeže vojáků, kteří se zaměřili především na hodinky, jídlo a oděvy. Velmi často se dožadovali vodky. Radikálně se příslušníci sovětské armády vypořádali s několika Němci. Dne 9. května přivedli z Dědinky do Troubelic tamějšího občana Rendu, který byl dozorcem v sovětském táboře u nádraží a pro surové zacházení se zajatci ho zastřelili (nebo zavraždili?); téhož dne byl Němec K. Winkler z Troubelic odveden vojáky k Úsovu a popraven. Pozdější úřední sdělení konstatovalo, že věděl o „trestných činech páchaných partyzány.“ V minulosti se o těchto „akcích“ sovětských osvoboditelů z pochopitelných důvodů nemluvilo.  

Na závěr si dovolím dva smutné válečné údaje. Z celé severozápadní Moravy jsou Troubelice na šestém místě v počtu ztrát na lidských životech; v počtu politických vězňů stojí Troubelice na desátém místě. 
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